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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik, radirko, Zepno racunalo in
geometrijsko orodje (Sestilo in dva trikotnika, lahko tudi ravnilo). Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Engedélyezett segédeszk6z6k:
A jeldlt téltétollat vagy golyéstollat, ceruzat, radirt, zsebszamoldgépet, rajzeszkézdket (kbrz6t, két haromszdget, esetleg
vonalzét) hoz magaval. A jel6lt kap egy értékelé lapot, a vazlatkészitéshez pedig két potlapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jeléltnek sz6lo atmutaté a kbvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap 20 oldalas, ebbdl 4 iires.
ORIC 2013
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugcitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiSite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuje 12 kratkih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo todk
navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s standardno zbirko zahtevnej$ih formul na strani 3.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Risete
lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki
bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszémat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és az értékelé lapra!
Kbédszamét a potlapokra is irja ra!

A feladatlap 12 révid feladatot tartalmaz. Osszesen 80 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérheté pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznélhatja a 4. oldalon talalhaté standard képletgydjteményt.

Valaszait toltétollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére! Rajzolashoz hasznalhat ceruzat is. Ha tévedett, a
leirtat hizza &t, majd valaszat irja le ujral Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat 0 ponttal
értékeljik. A pbtlapokra készitett vazlatokat az értékelés soran nem vessziik figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miveletsort az 6sszes kbztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyiitt. Ha
a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelélie, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!



M132-401-1-1M

Formule

a"+b" =(a+ b)(a”’1 —a"?b+a" % — ... +d®b" —ab"? + b ) &e je n liho naravno Stevilo
a"-b"=(a —b)(a”‘1 +a"2b+a"%p? + ... +d®b" P+ ab"? +b”‘1), Ceje neN

Evklidov in vi§inski izrek v pravokotnem trikotniku: a2 = ca,, b? =cb,, v = ab,
Polmera trikotniku oértanega in vértanega kroga: R = %, r=S 5= LSJFC
N

Kotne funkcije poloviénih kotov:

sm [1 COSx l1+003x tan _sinx
“1icosx

Ad|cusk| |zrek.
sin(x+y) =sinxcos y + cosxsin y

cos(x+y) =CO0SxCOSy—Ssinxsiny

tanx+tany
tan(x+y)=—"——
(x y) 1-tanxtany
Faktorizacija:
sinx+siny = 2sin* Y cos* =2 sinx-siny = 2cos Y sin* ¥
2 2 2 2
COSx+COSy = 2cos—ycosx;, CoSx — COSy——ZSm gin Y
2 2 2 2
sin(x=*
tanxitany:M
COSXCOSy

Razcélenitev produkta kotnih funkcij:
sinxsiny = ——[cos x+y)—cos(x-y)]

COSXCOS y = %[cos(x+ y)+cos(x-y)]

sinxcos y = %[sin(x +y)+sin(x—y)]

axy + by, —c

Razdalja tocke T, (xo,¥,) od premice ax+by —c=0: d(Ty, p)=

Plos¢ina trikotnika z oglis¢i 4(x;,y;). B(x.¥;). C(x3,55):
2| (J’3 y1)—(x3—x1)(y2—y1)|

Elipsa: €2 =a? - 0%, ¢ zf, a>b

Hiperbola: ¢? = a® +b?, ¢ = 2, a je realna polos

Parabola: y2 =2px, goris¢e G(%,Oj

Kompozitum funkcij: (go f)(x) = g(f(x))
Bernoullijeva formula: P(n, p,k) = (Z )pk (a-p)y*

Integral: j dr __1arc tan§+C

P +ad® a
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Képletek

a"+b" =(a+ b)(a”’1 —ad"?b+d" PP — .+ aP?b" P —ab"? + b ) ha n paratlan természetes szam
a'—b" = (a - b)(a”*1 +d"2b+d" 3D+ +a®?b" B v ab" + b ), haneN

A derékszégli haromsz6g magassagtétele és befogététele: a? = ca,, b* = cb,, V2 = a,b

c

A haromszég kéré irt kér és a haromszdégbe irt kér sugara: R = abe  _S _atbrc

45" s’ 2
A félsz6gek szégfi]ggvényei :

1-cosx 1+COSx _sinx
+ [1=COSx. + [1ECOSX, tanX -
2 o 2 “1+cosx

Addicios tételek:

sin(x+y) =sinxcos y +cosxsiny

cos(x+y)=cosxcosy—sinxsiny

tanx+tany

tan(x+y)=——"——
(x y) 1-tanxtany

Osszegek szorzatté alakitaséanak képletei:

sinx +siny = 2sin erycos;, sinx—siny = 2cos XY

2 2 2

+y X-y
cos

2 2

Sin(x * y)

COSXCOSy

X-y
2
+y . x—y
2 2

sin

X X
COSXx +COSy = 2C0S , COSx—COSy =-2sin

tanxttany =

A szorzatok 6sszeggé alakitasanak képletei:

sinxsiny = —%[cos(er y)-cos(x-y)]

COSXCOS y = %[cos(x+y) +cos(x—y)]

sinxcos y = %[sin(x +y)+sin(x-y)]

axy + by, —c

Va2 +b?

A Ty(x4,5,) pont tavolsdga az ax+by —c =0 egyenletii egyenestdl: d(T,, p) =

Az A(x,y). B(x5,5,). C(x5,y5) csticst haromszég teriilete:
2| (J’3 J’1)_(x3_x1)(J’2_Y1)|
Ellipszis: ¢* =a? -b?, ¢ = 5 a>b

e

Hiperbola: ¢® = a® +b?, ¢ =<, a a hiperbola valos tengelye
a

Parabola: y2 =2px, G(%,Oj a parabola fokuszpontja

Osszetett fiiggvény: (g o f)(x) = g(f(x))
Bernoulli-képlet: P(n,p,k)=(1)p* (1= p)*

Integral: I dr __ 1o tan§+C

¥ +a? a
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1.

Dano je stirinajstmestno Stevilo 2222200000111a . ZapiSite vse moznosti za Stevko «, za katere

je dano Stevilo

Adott a 2222200000111a tizennégyjegyli széam. Irja fel az a szémjegy 6sszes olyan értékét,

amelyre az adott szam

deljivoz 2:
oszthato 2-vel:

deljivo s 3:
oszthaté 3-mal:

deljivo s 4:

oszthato 4-gyel:

deljivos 5:
oszthato 5-tel:

deljivos 6:
oszthato 6-tal:

deljivoz 9:
oszthato 9-cel:

deljivo z 10:

oszthato 10-zel:

(7 tock/pont)
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a+1 (a+2)(a—-4)
a+6 4% +440-12

2. Poenostavite izraz ,Cejea+-6ina=2.

a+1 (a+2)(a-4)
a+6 42 +4q-12

Egyszeriisitse az kifejezést, az a = —6 és a # 2 feltételek mellett!

(5 tock/pont)
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3. Resite enacbo x(x—2)+5=0 in narisite resitvi v kompleksni ravnini.

Oldja meg az x(x—2)+5 = 0 egyenletet, és abrazolja az egyenlet mindkét megoldasat a komplex
sikban!

(5 toCk/pont)
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Na sliki je narisan $tirikotnik 4ABCD . |4B|=11, |AD| =6, |DC| =9, stranica 4B je vzporedna s
CD , kot «BAD =90°. Kako se imenuje tak stirikotnik? Izracunajte natan¢éno dolzino stranice BC
in kot «<4BC = B na desetinko stopinje.

A képen az ABCD négyszég lathato. |ABl =11, |4D|=6, |DC|=9, az 4B oldal parhuzamos a
CD oldallal, a «<BAD =90°. Hogy nevezziik az ilyen négyszigeket? Szamitsa kia BC oldal
pontos hosszuséagat és a «ABC = 3 sz6g méretét tizedfok pontosséaggal!

D C

(5 tock/pont)
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5. Na sliki sta narisana grafa funkcij /(x) = x? —2x+% in g(x) =%+% . Izradunajte presediséi

grafov f in g.Resite neenacbo f(x) > g(x). Nalogo resite brez uporabe radunala.

7 ¢sa gx)=2%+ 7 fiiggvény grafikonja lathaté. Szamitsa ki az

3 2 3
1 ésa g fiiggvény mindkét metszéspontjat! Oldja meg az f(x) > g(x) egyenlétlenséget!
A feladat megoldasakor ne hasznaljon szamolégépet!

A képen az f(x)=x*-2x+

(8 tock/pont)
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V dani koordinatni sistem nariite elipso 4x* +9)° +8x+36y+4 =0 . Zapisite sredice in temena
elipse.

Abréazolja a 4x* +9)° +8x+36y+4 =0 egyenletii ellipszist az adott koordinata-rendszerben.
Irja fel az ellipszis k6zéppontjat és tengelypontjait!

¥y A

(8 tock/pont)
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7. Pravokotnik ABCD najima stranici dolgi |[4B|=4 in [4D| =3 . To¢ka T naj leZi na stranici 4D
tako, da je |[AT]=1.Najbo 4B =a in 4D =b . Narisite skico z oznacenimi vektorji @, 5 in BT .

|zrazite vektor BT z vektorjema @ in b .

Dokazite, da sta vektorja BT in ia‘ +b pravokotna.

16

Legyen az ABCD téglalap oldalainak hossza |AB|=4 és |AD|=3. A T pont illeszkedjen az AD
oldalra tigy, hogy |AT|=1. Legyen AB =a és AD =b . Rajzoljon abrat, és jelélje rajtaaz @, b
és BT vektorokat!

Fejezze ki az @ és b vektorokkal a BT vektort!

3

Bizonyitsa, hogy a BT ésa ﬁﬁ +b vektor merbleges egymasral
D C
A B

(8 tock/pont)
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Nalogo resite brez uporabe ra¢unala.

A feladat megoldésakor ne hasznaljon szamologépet!

Z uporabo zvez med kotnimi funkcijami izracunajte natanéno vrednost izraza sin2x, ¢e je

\/5 3n

cosx = -3 in xe (75,7).

A szégfliggvények kdzotti 6sszefiliggések segitségével szamitsa ki a sin2x kifejezés pontos

\/g 3n

értéket, ha adott a cosx =~ X2 dsszefiiggés és x e (n,7) !

(6 tock/pont)
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9. Nalogo redujte brez uporabe ra¢unala.

A feladat megoldésakor ne hasznaljon szamolégépet!

Resite enacbi:
Oldja meg az alabbi két egyenletet:

log, % =-1

x x+2_m
3" +37° = 9

13

(2)

(4)
(6 tock/pont)
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10. Vsi &leni nekega aritmeti€nega zaporedja so pozitivna Stevila. Produkt prvega in tretjega Clena
tega zaporedja je enak 5, vsota petega in sedmega ¢lena pa je 10. Izracunajte prvi ¢len in
diferenco tega zaporedja. ZapiSite splosni €len in tristoti &len tega zaporedija.

Egy szamtani sorozat minden tagja pozitiv szam. A sorozat els6 és harmadik tagjanak szorzata
egyenlé 5 -tel, az 6tédik és hetedik tag 6sszege egyenlé 10-zel. Szamitsa ki a sorozat elsé tagjat
és kiildnbségét! Irja fel a sorozat &ltalénos tagjat és a hdromszazadik tagot!

(8 tock/pont)



M132-401-1-1M 15

11.

Na sliki je narisan graf funkcije f(x) =2sinx . Izraunajte realno $tevilo a €(0,n), da bo plo&&ina
osencenega lika med grafom funkcije f, premico x =« in abscisno osjo enaka 1.

A képen az f(x)=2sinx fiiggvény grafikonja léthaté. Szémitsa ki azt az a (0,n) valés szémot,
amelyre érvényes, hogy az f fliggvény grafikonja, az x = a egyenes és az abszcisszatengely
altal bezart satirozott sikidom teriilete 1-gyel egyenld!

A

Q-
a

2r

(7 tock/pont)
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12. Na kongresu naravoslovcev se je zbralo 10 fizikov in 8 kemikov. Le enemu fiziku je ime France,

le enemu kemiku Klemen. Udelezenci kongresa bodo izbrali iz svojih vrst 5-Clansko predsedstvo,
v katerem morajo biti 3 fiziki in 2 kemika.

A természettudomanyi konferencian 10 fizikus és 8 vegyész vett részt. Csak egy France nevii
fizikus és egy Klemen nevii vegyész volt kbztiik. A kongresszus résztvevéi egy 6ttaglti elnékséget
fognak kivalasztani soraikbél, amelyben 3 fizikus és 2 vegyész lesz.

Na koliko nacinov lahko to storijo, e ni nobenih drugih omejitev?

Hanyféleképpen tehetik ezt meg, ha nincsenek mas megkdtések?

(2)
IzraCunajte verjetnost dogodka 4, da bo v predsedstvu vsaj ena od prej omenjenih oseb
(fizik France ali kemik Klemen), ¢e med fiziki in kemiki izbirajo ¢lane predsedstva naklju¢no.
Szamitsa ki annak az A eseménynek a valésziniliségét, hogy az elnékségbe bekertiil a fent
emlitett személyek (a fizikus France vagy a vegyész Klemen) legalabb egyike, ha a fizikusok
és a vegyészek kozliil véletlenszeriien vélasztanak eln6kségi tagokat.

(5)

(7 to¢k/pont)
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